

兩會聚焦



普京金正恩電賀習近平當選

老撾柬埔寨意大利塞爾維亞等國領導人熱烈祝賀

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，十四屆全國人大一次會議選舉習近平為中華人民共和國主席消息宣布後，一些國家領導人第一時間紛紛致電或致函習近平主席，表示熱烈祝賀。3月10日，俄羅斯總統普京向國家主席習近平發來賀電，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席。

普京表示，值此您再次當選中華人民共和國主席之際，謹表示熱烈祝賀。中國全國人民代表大會通過的這項決定表明，您作為國家元首享有崇高威望，您制定的關於推進中國經濟社會發展、捍衛中國在國際舞台上的利益的方針得到中國最廣大人民群众的擁護和支持。俄方高度評價您為加強俄中全面戰略協作夥伴關係所作貢獻。我堅信，在我們的共同努力下，俄中各領域合作將繼續取得豐碩成果。我願繼續同您就重大地區和國際問題保持密切溝通協作。衷心祝願您在造福友好的中國人民的事業中取得新的更大成就。

朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩10日向中共中央總書記、國家主席習近平發來賀電，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席。

金正恩表示，總書記同志再次擔任中華人民共和國主席這一重要職務，體現了中國黨、政府和人民對您的高度信任和支持。中國十四屆全國人大一次會議勝

利召開，有力推動了新時代中國特色社會主義事業。朝鮮黨、政府和人民對近年來中國黨、政府和人民緊密團結在總書記同志周圍，在社會主義現代化國家建設鬥爭中取得的重大成就感到高興。相信中國人民在總書記同志為核心的中共中央領導下，必將在貫徹落實黨的二十大決策部署中取得新的勝利。相信朝中傳統友好合作關係必將按照兩黨、兩國人民共同意願和新時代要求持續得到深化發展。

通倫：全票當選是民心所向眾望所歸

老撾人民革命黨中央委員會總書記、國家主席通倫10日向中共中央總書記、國家主席習近平發來賀電，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席。

通倫表示，您以馬克思主義政治家、思想家、戰略家的政治智慧和雄辯偉略，帶領中國黨和國家沿着中國特色社會主義道路取得輝煌成就。您全票當選是民心所向、眾望所歸，充分體現了中國全黨全

軍全國各族人民的衷心擁戴和絕對信任。我堅信，在以您為核心的中共中央堅強領導下，中國人民必將在全面推進中國式現代化、貫徹新發展理念、實現高質量發展進程中不斷取得新成就，推動中國特色社會主義事業勝利邁進，如期實現第二個百年奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢。衷心祝願長期穩定的老中全面戰略合作夥伴關係和命運共同體建設不斷開花結果。

柬埔寨國王西哈莫尼表示，熱烈祝賀您再次當選國家主席。在您的英明領導下，中國持續深化改革，成功控制新冠疫情，實現經濟發展。相信以您的遠見卓識和堅強領導，中國必將如期建成社會主義現代化強國。我堅信，由西哈努克太皇和中國老一輩領導人親手締造和精心培育的柬中「鐵桿」友誼，將在新時代結出繁榮碩果。祝願您帶領中國人民走向更加輝煌的明天。

意大利總統馬塔雷拉表示，熱烈祝賀您當選中華人民共和國主席。意中兩國交往密切，人民友誼牢固，展現了深化互利合作和對話的共同願望。雙方要抓住當前機遇，推動意中全面戰略夥伴關係取得更大發展。

武契奇：願加強塞中全面戰略夥伴關係

塞爾維亞總統武契奇表示，您再次當選中國國家主

席有力證明，您堅定不移全心全意為人民服務，為提升中國的地位、作用和聲譽作出了卓越貢獻。我們堅信，在您辛勤、智慧和富有遠見的領導下，中國將在各領域取得新的令人印象深刻的成就。塞爾維亞人民為有您和中國人民這樣的真朋友感到驕傲和高興。塞方堅定不移支持一個中國原則和「一國兩制」方針。我願同您一道繼續努力，進一步加強塞中全面戰略夥伴關係和兩國人民間的鋼鐵友誼。

阿根廷總統費爾南德斯表示，衷心祝賀您當選中華人民共和國主席。祝願中國在您新任期領導下繼續堅定前行，實現國家繁榮和人民幸福。

委內瑞拉總統馬杜羅表示，熱烈祝賀習近平主席再次當選。習近平主席是偉大的領袖和委內瑞拉人民的朋友。委內瑞拉願同中國繼續在深化兩國合作、增進人民福祉的道路上並肩前行，攜手共建人類命運共同體。

中非總統圖瓦德拉表示，中國全國兩會勝利召開，是中國的大事、喜事，也是中非人民的大事、喜事。您的連任不僅是全中國人民的期盼，也是我和中非人民的期盼，是全世界所有致力於和平與發展崇高事業的人民的期盼。相信在您堅強有力領導下，中國人民在全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程中一定會取得一個又一個彪炳史冊的偉大勝利。

14人當選全國人大常委會副委員長 9人新任5人連任



◆ 3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。全體會議各項議程進行完畢後，舉行中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會第一次會議憲法宣誓儀式。這是新當選的全國人大常委會副委員長、秘書長進行集體宣誓。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）10日舉行的十四屆全國人大一次會議第三次全體會議上，李鴻忠、王東明、肖捷、鄭建邦、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、何維、武維華、鐵凝、彭清華、張慶偉、洛桑江村、雪克來提·扎克爾當選為第十四屆全國人大常委會副委員長，劉奇當選為第十四屆全國人大常委會秘書長。

香港文匯報記者梳理發現，十四屆全國人大常委會副委員長人數與上屆相同，均為14人，其中李鴻忠、肖捷、鄭建邦、何維、鐵凝、彭清華、張慶偉、洛桑江村、雪克來提·扎克爾9人

為本屆新任全國人大常委會副委員長，王東明、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、武維華5人連任。

中國作協主席鐵凝是唯一一名女性

十四屆全國人大常委會副委員長中有6人來自民主黨派，他們分別是民革中央主席鄭建邦、民盟中央主席丁仲禮、民建中央主席郝明金、民進中央主席蔡達峰、農工民主黨中央主席何維、九三學社中央主席武維華。其中，民革中央主席鄭建邦、農工民主黨中央主席何維是新一任民主黨派主席，他們分別接替了十三

屆全國人大常委會副委員長萬鄂湘、陳竺。

十四屆全國人大常委會副委員長中，中國文學藝術界聯合會主席、中國作家協會主席鐵凝是唯一一名女性。鐵凝是中國當代文學界的傑出代表，被評為「中國最成功女作家」之一。

十四屆全國人大常委會副委員長中，來自西藏、新疆的兩名副委員長都是新面孔。他們分別是西藏自治區黨委副書記，區人大常委會黨組書記、主任洛桑江村，以及曾任新疆維吾爾自治區黨委副書記，區政府主席、黨組書記的雪克來提·扎克爾。

海外僑胞寄望新屆領導人帶領國家取得新輝煌

香港文匯報訊 十四屆全國人大一次會議10日選舉產生新一屆國家機構領導人，習近平全票當選為中華人民共和國主席、中央軍委主席。據中新社報道，海外華僑華人對此十分關注。他們相信，中國將在全面建設社會主義現代化國家新征程上取得新的輝煌。

「相信在新一屆國家領導人的帶領下，一個富強、民主、文明、和諧、美麗的社會主義現代化強國指日可待。我們海外僑胞對此充滿期待。」博茨瓦納中國和平統一促進會會長南庚戌表示，中國式現代化是基於中國國情探索出的特色發展之路，將為許多發展中國家提供更多

多路徑選擇與發展機遇。

南庚戌說，中國式現代化尤其為一直處於貧困中的欠發達國家提供了寶貴經驗。「中國的發展是以人民為中心的發展，中國解決糧食安全問題的經驗和在減貧脫貧事業中所做出的努力，能為欠發達國家尋求自身發展提供參考和借鑒。」

期待持續擴大對外開放

「隨著新一屆國家領導人選舉產生，我期待中國持續擴大對外開放，深化互利共贏的國際經貿合作和對人文交流。」馬來西亞中國公

共關係協會副會長顏天祿表示，今年是共建「一帶一路」倡議提出10周年，也是馬中全面戰略夥伴關係建立10周年，希望兩國的鄰邦友誼持續發展。

因為時差，俄羅斯華僑華人聯合總會秘書長兼常務副會長吳昊在莫斯科的凌晨見證了中國新一屆國家機構領導人的選舉產生。

「會議現場的陣陣掌聲說明選舉結果是民心所向，眾望所歸。作為海外僑胞，我期待在新一屆國家領導人帶領下，中國能取得新的經濟發展成就，朝着目標穩步向前。」他說。

人民日報評論員：弘揚憲法精神 彰顯憲法權威

香港文匯報訊 北京人民大會堂，國徽高懸，熠熠生輝，見證莊嚴而神聖的時刻。

3月10日上午，全票當選中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席的習近平總書記，左手撫按憲法，右手舉拳宣讀誓詞。

「我宣誓：忠於中華人民共和國憲法，維護憲法權威，履行法定職責，忠於祖國、忠於人民，恪盡職守、廉潔奉公，接受人民監督，為建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國努力奮鬥！」

11日出版的人民日報發表評論員文章指出，鏗鏘的誓言，鄭重的承諾，充分體現了習近平同志作為黨、國家、軍隊最高領導人尊崇憲法、維護憲法、恪守憲法的高度政治自覺，充分體現了習近平同志作為黨的核心、人民領袖、軍隊統帥身先士卒、率先垂範的政治品格和崇高風範，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央堅持依憲治國、依憲執政、維護憲法權威的堅定意志和堅強決心。

文章強調，憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，具有最高的法律地位、法律權威、法律效力。作為國家工作人員，必須樹立憲法意識，恪守憲法原則，弘揚憲法精神，履行憲法使命。我國憲法明確規定：「國家工作人員就職時應當依照法律規定公開進行憲法宣誓。」我國實行憲法宣誓制度，目的就是彰顯憲法權威，激勵和教育國家工作人員忠於憲法、遵守憲法、維護憲法，加強憲法實施。憲法宣誓制度實行以來，各地區、各部門、各方面認真貫徹落實法律規定，依法開展憲法宣誓活動已經成為尊重憲法、尊重人民主體地位的重要實踐。習近平主席就職時依法進行憲法宣誓，為維護憲法權威、捍衛憲法尊嚴、保證憲法實施作出了表率，必將進一步增強廣大國家工作人員依法履行職務的使命感 and 責任感，極大鼓舞全社會進一步堅定憲法自信、弘揚憲法精神、培育憲法信仰。

治國憑圭臬，安邦靠準繩。文章指出，中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視全面依法治國，從關係黨和國家長治久安的戰略高度來定位法治、布局法治、厲行法治，把全面依法治國納入「四個全面」戰略布局中來謀劃、來推進，推動我國憲法制度建設和憲法實施取得歷史性成就，全黨全社會憲法意識明顯提升，社會主義法治建設成果豐碩。黨的二十大對新時代新征程黨和國家事業發展作出全面部署，強調要更好發揮憲法在治國理政中的重要作用，更好發揮法治固根本、穩預期、利長遠的保障作用，在法治軌道上全面建設社會主義現代化國家。前進道路上，切實把黨的二十大精神落實到實處，堅定不移走中國特色社會主義法治道路，增強憲法自覺，加強憲法實施，履行憲法使命，我們就一定能譜寫新時代中國憲法實踐新篇章。

文章最後強調，法治興則國興，法治強則國強。向着新目標，奮楫再出發，讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，深入學習貫徹習近平法治思想，全面貫徹實施憲法，推進全面依法治國，推進法治中國建設，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥！